



# 厨余垃圾量 同比减少 20%

## 宁波餐桌劲吹“节约之风”

一粒米，千滴汗，粒粒粮食汗珠换。眼下，宁波餐桌劲吹“节约之风”，不仅餐厨垃圾量同比减少约20%，还涌现出越来越多好的“宁波做法”。

“制止餐饮浪费关系到节约粮食，也是节能减排、做好循环经济的一项举措，我们从多个方面进行了引导。”宁波市商务局党组成员、副局长叶文涛举例称，在餐企点菜环节，要求服务员引导消费者点餐时实施“N减1”点菜机制，即有多少人，就尽可能点少一个人分量的菜，不够再加，避免浪费。

从餐厨垃圾看，宁波制止餐饮浪费也是成效满满。公开信息显示，宁波市餐厨垃圾处理厂主要处理饭店、食堂等餐饮行业厨余垃圾，2021年9月，该处理厂平均每日餐厨垃圾处理量为360吨，而在2020年同期，日处理量

为430吨。“今年以来，通过行之有效的举措，目前宁波餐企每个月回收的厨余垃圾量，同比去年减少约20%，我觉得这是一个很大的进步。”叶文涛表示。

同时，宁波市餐饮业与烹饪协会发出倡议，呼吁全市80000多家餐企为顾客主动提供餐后剩余食物打包和提供打包食物安全食用提示卡服务，对参与“光盘行动”的消费者给予鼓励。

事实上，“宁波做法”远不止于此。为进一步推动制止餐饮浪费工作，市商务局将“制止餐饮浪费”列入2022年绿色饭店及钻级酒店评定工作的考核内容之一；积极推动餐饮企业将

“实物点菜”的模式改进成模型或电子点餐，减少食材浪费；把“制止浪费”列入餐饮红黑榜考核内容之一，对各餐饮单位厉行节约的检查结果将融合进最新一期的餐饮“红黑榜”公示中，同时结合餐饮单位评优评奖等，倒逼个别此项工作进展不快的餐饮企业主动整改。

下阶段，我市还将重点从全面开展宣传教育、推进餐饮文明消费、推动食堂节俭用餐、开展网络餐饮治理、严格公务用餐管理、规范旅游餐饮消费、推动家宴移风易俗、加强粮食节约管理等方面入手，制止餐饮浪费。

记者 谢舒奕 文/摄



光盘行动标语在餐企“天天见”。

■宁波治堵·2022年工作任务书解读

## 公交优先

### 让更多人享受绿色出行带来的实惠与便利

交通拥堵的治理，离不开公共交通的发展。围绕宁波市城市交通拥堵治理2022年工作任务的总体思路和工作目标，今年，我市将坚持交通治理与交通发展绿色低碳理念，以公交优先为中心，加快推进第三轮轨道交通建设，优化常规公交线路，推动轨道交通与常规公交网的进一步融合，鼓励采用绿色载运车辆，推动环境友好型和可持续交通发展模式。

### 越来越多市民选择公共交通出行

从2014年开通的地铁1号线，到去年正式运营的5号线，宁波轨道交通运营规模已达到183公里，城市的东西南北都与中心城区实现了“半小时公共交通圈”，越来越多的市民能方便快捷地通过地铁自由出行。

在轨道交通连线成网的同时，我市不断推动轨道交通与公交融合，完善“轨道送到站，公交送到家”的接驳模式，实现常规公交和特色公交的共同发展。

“轨道+公交”的“接驳专线”，上班族的“通勤专线”，学生出行的“勤学专线”，针对特定活动、特殊季节出行的“特色专线”，基于节假日市民赏玩的“休闲专线”，商贸旅游服务乘客出行的“商旅专线”，提供医院间交通就医的“健康专线”……定制特色公交线的开通，让更多人享受到了绿色出行带来的实惠与便利，也成了公交都市建设的亮点之一。

### 发展“轨道+公交”“公交+慢行”

公交优先是我市治堵工作的中心和基础。今年的治堵工作，我市将继续深化推动以“轨道+公交”“公交+慢行”出行为主的绿色交通发展，努力构建绿色出行为主导的城市交通体系，夯实城市交通拥堵治理和公交都市创建成果。

在轨道交通方面，今年，我市建成2号线二期工程后通段、新增里程2.8公里，续建3号线二期、7号线一期、8号线一期和4号线延伸段，约75.95公里。完成3号线儿童公园站润玺道、4号线柳西悦玺道等TOD项目开发。

在公交线路方面，全市计划新增、优化公共普通汽车线路50条，另外新开通特色线路20条。新建改造公交停靠站130个，建设公交电子站牌50个。建成验收公交首末站5个，计划新增更新新能源公交车250辆。主城区新增公交优先信号控制交叉口20个，高峰时段公共汽车平均运营时速提速5%以上，公共汽车电车发车正点率达到98%以上。积极开通往返主城区核心区的单位通勤班车、校车、单位职工接驳专车线路，积极出台或优化公共交通出行各类优惠政策，提升公交出行吸引力。

为进一步鼓励绿色出行，我市还计划出台降低城市核心区小汽车使用强度的政策，推动公共自行车、互联网租赁自行车与地铁、公交共同探索形成潮汐人群运力调配机制，满足市民公共交通“最后一公里”出行需求。

记者 王思勤 通讯员 汤林

## 爱心不好度量？善行可以积分！

### 慈溪周巷天元村推出志愿服务积分制 激发居民参与志愿活动的热情

“刘大姐，这个暑期防溺水宣传单您仔细读一读，家里小孩要管牢哦！”8月8日，慈溪周巷天元村的陆映尔和几名同样身穿红马甲的志愿者，又开始在片区的出租房及周边发放暑期防溺水宣传单。

“我们村有不少外来务工人员，以往暑假期间，来慈溪与父母团聚的‘小候鸟’常常会到河道、池塘里游泳消暑，所以，防溺水宣传是我们暑期的一项重要工作。”该村妇女主任卢利芬说，“前几天，我就在村志愿服务群上发起了号召，立刻得到了志愿者们的热烈响应。”

原来，在2019年，该村就推出了志愿服务积分办法：参加志愿服务，就可以获得积分，并且终身有效。爱心不好度量，善行可以积分。一步棋，激发了整个辖区居民参与志愿活动的热情。

“做志愿活动，不光帮助别人，我们也有收获。”参与防溺水宣传的志愿者陈惠芳笑着说。当天，他们的村志愿服务记录本上，又攒下了新的积分。

该村党支部书记钱海明表示，在积分制度的引导下，天元村志愿服务活动蔚然成风。村民们也直言，村庄美丽了，邻里和睦了，大家都争着做文明人，抢着为社会做贡献，精神面貌有了很大的提升。

村民王师傅说：“这几年，村庄的变化以及村民精神面貌的改变，我都真真切切看在眼里。不仅村里环境好了很多，邻里之间也更加团结，大家都能遵守村规民约，村民们幸福感倍增。”

村民做得好加分，做得不好要扣分，赏罚分明。像参加志愿活动、文艺团队、抗疫防疫、见义勇为等都会加分，而搭建违章建筑、



大家纷纷参与志愿服务活动。

垃圾分类屡劝不改、违反防疫政策等都要扣分。

“今年总共有1700多位新老村民享受到了积分制带来的好处，一批优秀的新村民更是成为了典型典范。”钱海明说。

记者 吴震宁  
通讯员 何晨薇 柴铮巍 文/摄